Matematica

Mamute 2A
Respostas

Um Pouco de Revisdo
1. a.32+7=39 5. a.43 b. 31
b.10 + 40 =50 c.22 d.33
.24 +14 =38
6. a.76,59 b. 38, 59
2. a. 35, 45,55 c.4,7 d. 30, 40
b. 24,34, 44 e. 69, 95 f.0,20g. 80, 50
c.42,52,62 h.6,9
3. a.57,52,53 7. a.R$15,00
b. 26,24, 25 b. mais 6.
c. 10 camisetas.
4.  a.24+13=37 d. R$22,00 + R$20,00 = R$42,00.

b.28 + 40 = 68 Nao, ndo posso comprar.




A Tabela da Centena e Mais Revisido

1. 2.
11234 6178109 112345 7181910
n|12]13)| 14 16|17 |18 |19 2131415 17 |18 119 | 20
2122 23|24 26 |27 | 28| 29 2223|2425 27|28 |29 | 30
31323334 36 | 37 | 38 | 39 32 (333435 37 (3839 40
41|42 43|44 46 | 47 | 48 | 49 42| 43|44 45 47| 48| 49 | 50
5152|5354 56 | 57 | 58 | 59 52 | 53| 54| 55 57 | 58| 59 | 60
61| 62| 63 | 64 66 | 67 | 68 | 69 62| 63| 64 | 65 67|68 69|70
7117273 74 76 |77 | 78 | 79 7273|7475 77178179 | 80
81/82)83 84 86 | 87 | 88 | 89 8283|8485 8788|8990
91|92 93| 94 9 | 97 | 98 | 99 9293|9495 97| 98 | 99 | 100
3-4. 5.
1 3 5 7 9 3 5 9|10
d B 8B B E 1 B 1 |15 (1617 1B | 19
1 B B EE
313233 |34|35(3637 38|39 40 31
41|42 43 |44 45| 46| 47 | 48| 49 | 50 41
515253 | 5455|5657 |58]|59 | 60 51
61162| 63 | 64| 65|66|67]|68]69]70 61 65 | 66 | 67
71|72 74 76 78 80 71
81| 82 84 86 88 90 81
91|92 94 96 98 100 |91
6.
a. 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58.
b. 8, 18, 28, 38, 48, 58, 68, 78, 88, 98.
c. 73, 71, 69, 67/, 65, 63, 61, 59, 57, 55.
d. 85, 80, 75, 70, 65, 60, 55, 50, 45, 40.
7.
L 24, 3 _ 27 | 3B, 6 _ 39 |, 4,5 _ 47
L34 . 3 -3 |y 3, 6 _ 59 £ . 6 = 59
8.
L 56 6 _ 53 | 47 5 _ 4 | 60 3 _ 5
_ 3 |4 67 5 _ 6 |f 50 3 _ 47




4 + 6 = 48 74 + 4 =78 53 + 6 = 59 48 + 2 =50

72 + 6 =178 94 + 4 = 98 23 + 6 = 29 98 + 2 =100
10.

a b. C d

7 - 5 =12 9 - 4 =5 10 - 4 = 6 8 - 5 =3

37 - 5 =321 29 - 4 =25 |50 - 4 =46 | 38 - 5 = 33
67 - 5 =62 | 99 - 4 =95 | 80 - 4 =76 | 88 - 5 = 83
1. a.17+8=25 b.35+6 = 41
c.24+16 =40 d.27+12=39
e.19 +24 =43 f.28+28=56
12. a.5 b.2 c.2
13.
a.-10m b.-20 c.-5
50 40 100 80 45 40
52 4) 20 0 95 90
64 54 40 20 96 N
23 13 21 1 11 6




Familias de Propriedades

1. a.6+5=11,5+6=11,11-5=6,11-6=5
b.13+5=18,5+13=18,18-5=13,18-13=5
.22+20=42,20+22=42,42-20=22,42-22=20

2. a.6
b.3+7=10,7+3=10,10-7=3,10-3=7
c.6+3=93+6=99-6=3,9-3=6

3. a.6+2=8ou2+6=8
b.13+7=200u7+13=20
c.40+20=600u20+40=60

4. a.9,4+5=9 b.9,2+7=9 c.17,10+7 =17

5. a. 6,100, 28 b. 87, 64, 4 c.4,1,69

Hora do desafio:

a.50-40=10 b.100 -9 =91 c.10-7-2=1
33-2=31 76 -4=72 9-2-5=2
Nimeros Ordinais
1.
,v-w\ 'f-N\
2&b
D L
T T
c. &d. T
YA TR
e. &1 (:) (:)

29993 |'9e9ey

2999399 2999399

3. PATINETE

4, a. TREVO b. DICIONARIO
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Nimeros Pares e Impares

1. a. par b. impar c. impar d. impar e. par

f. par g. impar h. par i. impar

O5COMOS | e | it | 52| g
1 NAO | 17 SIM p
14 SIM P 17 NAO |
15 NAO | 16 SIM P

4, Numeros pares sempre terminam em (seu tltimo algarismo é) 2, 4, 6, 8 ou 0.
Numeros impares sempre terminam em (seu dltimo algarismo é) 1, 3,5, 7 ou 9.




Duplicacao

1. a.4+4=8 b.6+6=12 c.8+8=16
d.10+10=20 e.30+30=60 f.50 +50 =100

2.
a b. C
2 | 2 3 113
+ | 2|2 + | 3 + 113
4 | 4 6 2 | 6
3.
Dobrode1=2 6+6=12 M+11=22
Dobrode2=4 7+7=14 12+12=24
Dobrode3=6 8+8=16 13+13=26
Dobrode 4 =8 9+9=18 14+14 =28
Dobrode5=10 10+10=20 15+15=30
4. Cada crianca fez 8 sanduiches.
5. Vocé recebe 6 uvas.
6. Maria moveu 8 espacos. Carol moveu 12 espagos.
7. Cada menina ficou com 4. Primeiro adicione 5 + 3 = i
8. Oito é o dobro de 4. 13 20} 19 {8} 15
9.
, 8 =4 + 4 b 10 = 5 . 4 = +
4 12 =6 + 6 o 1= 7 ¢ 16 = +
10.
4 5 6 7 8 9 /10 | M| 12| 13|14 15
10| 12114 |16 |18 |20 22|24 ]2 | 28 | 30

1.

12.

13.

14.

Cada mulher fara 10 bonecas.

Cada professor receberd 14 listas de exercicios.
Vocé tem 5 fatias. Primeiro some 7 + 3 = 10.

Uma fornada dupla de brownies rende 32 brownies.
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Metades

O™ ON
-

b. I

QO .0 =

3.
a.10 b. 40 c.24
5 ., 5 _ 10 20 , 20 _ 40 2, 12 _ 24
1 de1065 ;_de40é20. ;_de24é12.
4,
6 + 6 = 12 M+ 1N = 22 1
> de1648.
7 + 7 = 14 7 + 12 = 24 1
> de28é14.
8 + 8 = 16 73 + 13 = 26 1
> de26é13.
9 + 9 =18 14 + 14 = 28 1
> de30¢&15.
10 + 10 = 20 15 + 15 = 30 1
> de22611.
5,
a. b. C.
1 de1065. 1 de40420. 1 de24e2.
2 2 2




Cad beu R$30,00 19+10=20
a. Cadaum recebeu ,00. 15415 = 30
b. 50 alunos ndo estavam doentes. 20+20=40
25+25=50
c. Marcela tem R$10,00 agora. 30 +30 =60
4. Amae tinha 20 y 35+35=70
. A mé&e tinha 20 macés no inicio. 40 + 40 = 80
Adicao com Dezenas Inteiras
1. a. 64 b.59+20=79 c.34+50=84
d.20+13=33 e. 40 +26 =66 f.30+34=64
2. a. 44 b.10+20+8 =38 c.20+20+4=44
d.30+20+1=51 e.50+10+7=67 f.40+30+3=73
g.60+20+3=83 h.30+30+7=67 i.70+20+5=95
3. a.65b.47,(20+7 +20) c. 85, (40 + 5+ 40) d.76 e.66
f. 98 g. 97 h.98 i.79
4. As respostas variam. Por exemplo, primeiro some 20 e 60 para obter 80. Em seguida,
some Taisso, para obter 81
5.
5+5=10 30+30=60
10+10= 20 35+35=70
15+15=30 40+40=80
20+20=40 45+ 45=90
25+25=50 50 +50 =100
6. Ela ainda tem 15 livros para ler. O aluno pode usar o quadro acima para encontrar a metade
de 30.

7. O custo total é R$40,00 + R$20,00 + R$30,00 = R$90,00. Betinha pagou R$45,00. 0
aluno pode usar o quadro acima para encontrar a metade de 70.

8. Ele tem R$61,00 - R$30,00 = R$31,00 sobrando.
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9. a.10, 40, 30 b. 20,10, 30 c.40,30,70

10. O que vocé percebe? Quando vocé soma 10, 20, 30 ou 40 a um nimero par, a resposta
também é um nimero par. Quando vocé soma 10, 20, 30 ou 40 a um nimero impar, a resposta

também é um nimero impar.

+10 +20 +40
12 22 19 39 32 62 37 77
P P | | P P | |
+40 +20 +10
23 63 58 88 7 27 85 95
| | P P | | | |

Hora do desafio:

20 | + |30 | + 20 =70 10 | + |50 | + 10 =70
+ + + + + +

40 | + |40 | + |20 | =100 20 | + (40 | + 40 =100
+ + + + + +

20 | + |30 | + |20 | =70 50 + 10 | + |10 | =70
=80 =100 =60 =80 =100 =60

Aqui estdo

duas solucdes. Existem mais.




Subtracio de Dezenas Inteiras

1 a.20b.35c. 26
2 a. 76, 66,56,46,36,26,16b.72,62,52,42,32,22,12
3. a3 b.28,18  c.46,26  d.6555 e.21,11  f.41,31
4
a. b. C.
88-10=78 100 - 60 =40 34-10=24
88 -20=468 90-50=40 44 -20=24
88 -30=58 80-40=40 54-30=24
88-40=48 70-30=40 64-40=24
88 -50=38 60-20=40 74-50=24
88 -60=28 50-10=40 84-60=24
88-70=18 40-0=40 94-70=24
5. a.30kg + 18 kg + 20 kg = 68 kg.
b. R$30,00 + R$30,00 + R$30,00 = R$90,00. N3o, ele ndo pode.
c. Os livros custam R$30,00 no total. R$50,00 -R$30,00 = R$20,00.
Ele tem R$20,00 sobrando.
6.
40|+| 50| =90 50|—| 10| =40 30| +| 60| =90 45 5
— — + + - — + +
10|+|20|=30 30|—| 0|=30 0|+|30/=30 35|—1|5
30 30 80 10 30 30 80 10
Revisdo, Capitulo 1
1.
a. b. a. d.
51+7 =58 46 +3 =49 51+7=58 35+5=40
81+7 =88 96 +3=99 81+7=88 95+5=100
2.
a. b. C. d.
49-5=44 29-3=26 60-7=53 38-4=34
89-5=84 69-3=66 80-7=73 78-4=74

D
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3. a. R$20,00 + R$20,00 + R$20,00 = R$60,00
b. A conta dele ¢ de R$42,00. R$30,00 + RS$5,00 + R$2,00 + R$5,00 = R$42,00.

4,
a. b. C. d.
21+ 40 = 61 40 +23 =63 72-50=22 89 -30=59
56 +30 =86 20+78=98 66 -40=26 45-20=25
5.
C A M A L u A L
5a 62 12 62 72 22 62 7a
6.
a. 2+8=10 b. 7+2=9 c. 5+3=8
8+2=10 2+7=9 3+5=8
10-8=2 9-7=2 8-3=5
10-2=8 9-2=7 8-5=3
7. a.16-8=8 b.9-5=4 c.60-30=30
8. Os nimeros pares sao 72,60 e 8
9.
a. b c. EEEE
%deSOéZS. 1 deggé44 ;_de46é23.
10.  Cada menino ficou com nove carrinhos.

1. Ela tinha 26 batatas.

12.  Elastém 39 lapis de cor juntas. (Teresa tem 26.)
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Revisao - Horas Inteiras e Meias Horas

1. a. 9h em ponto b. Them pontoc. 5emeia  d.11e meia
2. A. 12 horas em ponto, 12h b. 12 e meia, 12h30min
c. 6 e meia, 6h30min d. 3 horas em ponto, 3h
3. a.7h b. 12h30min c.4h d.3h30min e. 10h30min
4, a. 5h30min b.8h c.1h d.10h30min e.2h
Os Minutos
1. a. 25 minutos b. 10 minutos c. 20 minutos d. 35 minutos
2. a. 4h15min b. 8hO5min c. 3h20min d. 7h20min
e. 1Th25min f.2h05min g. 3h10min h. 10h30min
3. a. 2h15min b. 4h05min c. 1h20min d. 7h00min
e. 9h25min f. 1h05min g. 6h10min h. Th30min
4. O reldgio 'c' mostra 11h25min e o reldgio 'a* mostra 11Th05min.
5. a. 9h25min b. 11h15min c. 12h20min d. 7h10min
6.
a. 1Th20min b. 2h c. 7h15min d. 11h25min
5min. depois = | 1h25min 2h05min 7h20min 11h30min
e. 10h20min | f. 4h15min g.%h h. 5h25min
5min. depois = | 10h25min 4h20min 9h05min 5h30min
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Os Minutos, parte 2

1. a.1Th50min b. 2h45min ¢. 6h55min

a. 5h 30min b.7h 40min c. 7h 35 min d. 12h 20min
3. a. 3h50min b. 4h40min c. 5h45min d. 11h45min
e. 8h45min f. 6h35min g. 7h40min h. 7h55min
4.,
a. 6h35min b. 3h40min c.6h50min ' d. 9h55min
5 min. depois = 6h40min 3h45min 6h55min 10h
Hora do desafio: Eles comegaram o jogo as 7h40min.

Intervalo de cinco minutos

a. S50 10 minutos de- | b.S3020 minutosde- | c. S30 5 minutos de- | d. S30 25 minutos de-
pois das 2h. pois das 3h. pois das 10h. pois das 8h.

e. 20 minutos depois | f. 25 minutos depois | g. 10 minutos depois ' h.5 minutos depois
dath das 10h das7h das 12h

a. 15minutos depois das 5h ' b. 25 minutos depois das 4h | c. 5 minutos depois das 9h

5 min. depois = 20 minutos depois das 5h ' 30 minutos depois das 4h | 10 minutos depois das 9h

13
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a. Faltam 10 minutos
paraas 7h.

b. Faltam 5 minu-
tos para as 11h.

c. Faltam 25 minu-
tos para as 7h.

d. Faltam 20 minutos
para as 3h.

e.25paraas 12h f. 15 paraas 8h g.10 paraas 4h h.5paraas3h
i. 15 paraas 10h j- Sparaas 6h k.20 paraas 10h |. 25 paraas 2h
4.
a. 20 minutos depois da 1h; | b. 15 minutos depois das 12h; c. 15 paraah;
1h20min 12h15min 12h45min
d. 25 paraas %h; e. 20 paraas 12h; f. 20 para as 6h;
8h35min 11h40min 5h40min
5.
a. 8h10min b. 6h45min ¢. 12h25min d. 7h30min
e.%h f. 5h40min g. 10h55min h. 3h35min
6. a. 6h45min - 15 para as 7h b. 9h30min - 9 e meia
c. 12h10min - 10 minutos depois das12h ~ d. 4h55min - 5 para as 5h
e. 8h35min - 25 para as 9h f.1h40min - 20 paraas 2h
Quantas Horas se Passam?
1.
DAS Sh 7h %h 11h 10h
AS 12h 13h 16h 23h 19h
HORAS 7 6 7 12 9
2.
INiCIO: 8h 8h %h 10h 8h
FIM: 12h 13h 15h 15h 14h
HORAS: 4 5 6 5 6
3.
DAS 16h 19h 12h %h 7h
AS 24h 24h 24h 24h 24h
(meia noite) (meia noite) (meia noite) (meia noite) (meia noite)
HORAS 8 5 12 15 17
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VA 21h 20h 21h 23h Meia noite
ACORDA As 6h 7h 5h %h %h
HORAS DE
SONO 8 5 12 15 17
5. Por favor, verifique a resposta do aluno. As respostas variam.
6. a. O pai fica no trabalho por nove horas.

b. O dia escolar de Mariana dura cinco horas.

c. O avido ficou no ar por sete horas.

7. a. Ha 24 horas no periodo de um dia-noite. b. Ha 48 horas no periodo de dois dias-noi-
tes.
8. a. Deve ser colocado no forno as 16h. b. Eles devem comegar a jogar as 11h c. A mae deve

ir para a cama as 23h.

O Calendairio: Dias da Semana e Meses

1. Dom = Domingo, Seg = Segunda-Feira, Ter = Terca-Feira, Qua = Quarta-Feira Qui = Quin-
ta-Feira, Sex = Sexta-Feira, Sab = Sdbado

2. Segunda-feira, Terca-feira, Quarta-feira Quinta-feira, Sexta-feira, Sdbado Sabado, Do-
mingo, Segunda-feira

3. As respostas variam.
4. a.Sdbado b. Sexta-feira c. Quarta-feira  d. Segunda-feira

5. Todas as outras respostas variam, exceto as seguintes: 12 de janeiro de 2015 (Ano Novo)
Quinta-feira

10 de maio de 2015 (Dia das Maes) domingo
12 de outubro de 2015 (Dia das criangas) segunda-feira
6. a. Os meses com 31 dias sdo: janeiro, margo, maio, julho, agosto, outubro e dezembro
b. Estes meses tém apenas 30 dias: abril, junho, setembro, novembro
c. Fevereiro
7. Fevereiro, Marco, Abril Julho, Agosto, Setembro
Outubro, Novembro, Dezembro
8. a. Faltam trés meses para o aniversario de Camila.
b. Faltam apenas dois meses para o aniversario de Carlos.
c. Faltam seis meses para o aniversério de Danielle.

9. As respostas variam.

15




O calendirio: Datas

1. 7,14,21,e 28

CALENDARIO
JANEIRO FEVEREIRO MARCO
D S T Q@ Q S s D S T Q@ Q S s D S T Q Q
T 2 3 12 3 4 5 6 7 12 3 4 s
4 5 6 7 8 9 10 8 9 10 N 1 B 14 8 9 10 M 1 1B 14
non B W B 16 1 516 17 18 19 20 2 5 16 17 18 19 20 2
8 19 20 21 2 23 24 2 B 24 2B 26 27 28 % B 24 2B 26 27 8
% 2 27 28 29 30 3 29 30 3
ABRIL MAIO JUNHO
D S T Q Q s D S T Q@ Q@ s s D S T Q Q s
1 1 1 3 4 s
5 6 7 8 9 10 M 5 4 5 6 7 8 9 7 8 9 10 M 12 B
DB Mo 6 7 1B | 40N M R B U5 415 16 17 18 19 20
19 20 21 2 B 24 25 7 18 19 20 20 2 23 2 B 24 5 2%
% 27 28 29 30 2 2 2 27 28 29 30 829 30
31
JULHO AGOSTO SETEMBRO
D S T Q@ Q@ S s D S T Q@ Q S s D S T Q@ Q S s
1 2 3 4 1 12 3
5 6 7 8 9 10 > 3 4 5 6 7 8 6870 8 9 0 M N
OB 14 15 16 17 18 9 10 M 1 B 14 15 B4 15 16 17 18 19
19 20 21 2 B 24 25 B 7 18 19 20 21 0 00N W B 24 B 2%
% 27 28 29 30 3 3 24 25 26 27 28 29 7 28 29 30
0 3
OUTUBRO NOVEMBRO DEZEMBRO
D S T Q@ Q@ s s D S T Q@ Q@ s s D S T Q@ Q@ s s
12 3 1 3 4 5 6 7 12 3
45 6 7 8 9 10 8 9 10 M 1 B 1% 6 7 8 9 10 N 10
N B 4 15 6 1 Che 78 19 20 7 B4 15 16 17 18 19
1819 20 21 2 B 24 2 B3 24 2B 2% 27 28 00N 2 B 24 1B 2%
2% 2 27 28 29 30 3 29 30 7 28 29 30 3

3. a. - . As respostas vdo variar. d. 25 de dezembro de 2016 e. 6 de junho de 2016  £. 26

de agosto de 2016

4. a. Sua amiga recebera a carta no dia 27 de outubro.
5. Julia voltara ao oftalmologista em outubro.

6. Eles comegaram a jogar novamente em janeiro.
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DATA 1SEMANA ATRAS DATA AGORA DATA 1SEMANA DEPOIS
7 dejulho 14 de julho 21dejulho
1de dezembro 8 de dezembro 15 de dezembro

19 de janeiro

26 de janeiro

2 de fevereiro

DATA 2 SEMANAS ATRAS DATA AGORA DATA 2 SEMANAS DEPOIS
25de julho 8 de agosto 22 de agosto
4 de outubro 18 de outubro 1de novembro
9 de fevereiro 23 de fevereiro 8 de Marco
8. 26 de Janeiro e 9 de fevereiro.
Revisao, capitulo 2
1.
a. 1h50min b. 4h25min c. 8h55min d. 11h05min
10 paraas 2h 25 minutos depois das 4h | 5paraas %h 5 minutos depois das 11h
e. 3h40min f. 7h25min g. 5h30min h.12h
20 paraas 4h 25 minutos depoisdas 7h | 5e meia 12 horas em ponto
2.
Horari Horari
orario 2h 30min 6h 55min orario 3h 50min 7h 25min
agora agora
5 minut 10 minut
MRS | h35min 7h rinutos 4h 7h 35min
depois depois
3. O seu dia de trabalho dura oito horas.
4, Ela sai as 12 horas.
5. Ele ird para o clube de xadrez no préximo dia 24 de margo.
6. Novembro

17




Um Pouco de Revisio

1. a. 50, 56, 60; d. 30, 37,40
b. 70,72, 80; e. 20, 25, 30; metade de ambos
c. 90, 94,100; f.30, 31,40
2. a.3,3 b.62+8=70,2+8=10
c.94+6=100,4+6=10
3. a.42+8=50 b.34+6=40 c.66+4=70
d.61+9=70 e.97+3=100 £.83+7=90
4. Os nimeros paressao 8,12,10e 6
5.
a. b.
§=4+4 12=6+6
C. d.
10=5+5 6=3+3
a.7,8 b.5,6 c.6,7
1B3+6 54+6 73+8 45+7 99 +4
15+9 14 +8 15+5 1B3+6 32+7
45+7 73+7 64 +5 82+9 16+7
30+12 39 +1 74 +6 73+9 52+7
46 +7 32+7 31+9 86+4 65+4
92+4 21+8 24 +7 22+8 32+6
83+6 M+7 98 +2 57+3 17+9
44 +9 12+8 95+6 38+5 53+9
71+9 34+4 36+7 19+4 28 + 11
53+7 29 +2 26+6 78+6 32+5
8. a.2, 4,3 b.3,5,1 c.3,33

9. As respostas variam. Por exemplo:
90+9+1=100;90 +8+2=100; 90 + 7 + 3="100;
90+6+4=100;90+5+5=100; 90 +4 + 6 =100;
90+3+7=100;90+2+8=100;90+1+9=100

W
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Revisdo: Ultrapassando uma Dezena

1.
R b. i T
T 0009 ee 0000, 00
0000 oo 90000~ 000
8 + 9+5
10+2=12 10+4=14
C. d.
e. f.
R A — .
.QQQ
e00e® ‘ ®00e®
10+7=1/
2. a.(7+3)+2=12 b.(5+5)+3=13 c.(8+2)+4=14
d.(6+4)+4=14 e.(9+1)+7=17 f.(7+3)+5=15
3.
a.8+ 7 b.8+ 9 c.8+ 5
/\ / \ /\
8+2 +5 8+ + 7 8+  +3
10+5=15 10+7=17 10+3=13
d.9+ 4 e.9+ 6 f.9+ 9
/\ /\ / \
9+1 +3 9+1 +5 9+1 +8
10+3=13 10+5=15 10+8=18
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4, a.2, 3,4 b.3,4,5 c.1,2,3 d. 4,56
24,58, 40,100, e2

6. a. Vocé tem R$8,00 - R$5,00 - R$2,00 = R$1,00 sobrando.
b. Ela tem R$8,00 + R$5,00+ R$2,00 = R$15,00
c. Eletem R$8,00 - R$3,00 + R$2,00 = R$7,00.

Um Pouco de Revisao
1. a. 14,14 b.9+4=13;10+3=13
c.9+7=16;10+6=16 d.9+6=15;10+5=15
e.9+8=17;10+7=17 f.9+9=18;10+8=18
2. a.4,6,8 b.10, 12,14 c. 16,18, 20
3. a. 15,15 b.17,10+7=17 c.14,10+4=14
d.16,10+ 6 =16 e. 18,10 +8 =18 £.12,10+2=12
4.
9+0= 9+5=
9+9=
9+3= 9+6=
9+1=
9+7= 9+8=
9+2=
9+4= 9+10 =
5. a.13,17. 14 b. 16,13, 13 c.12,11,18 d.14,17,15
6. a.4,6 b.7.5 c.8,2
Hora do Desafio: a. 56, 25 b. 64,98 c.72,35
Adicaocom 8
1. a. 13 b.10+2=12 c.8+7:10+5=15 d.8+6:10+4=14
e.8+8;10+6=16 £.8+3;10+1=11
2. 4,6,8 10,12, 14 16,18, 20
8+0=8 8+5=13 8+8=16
8+3=11 8+7=15 8+1=9
8+10=18 8+1=9 8+6=14
8+9=17 8+4=12 8+2=10
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3. a.12,14 b. 15,13 c. 1,17 d.57 e 4,813,6

4, a.Jodocomeu13.8 +5="13. b. Oito anos mais velho. 13-5=8 ou5+ 8 =13
5,
a.8+2=10 b.18 +2=20 c. 1 de0s0n
2
8+4=1) 18+4=2) 1 de2¢1
2
8+6=14 18+6=24 1 dess?
2
8+8=164 18+8=26 1 det a3
2
8+10=18 18+10=28 1 degeés
2
8+12=20 18+12=30 1 det1065
2
Adicao com7

Caixa de ensino:
7+1=8 7+4=11 7+7=14
7+2=9 7+5=12 7+8=15

7+3=10 7+6=13 7+9=16

1. a.12;13 b.14; 15 c.16;17 d.18;19 e.10; 11 £.8;9

7+0=7 7+5=12 7+7=14
7+3=10 7+9=16 7+1=8
7+10=17 7+8=15 7+9=16
7+4=1 7+6=13 7+2=9
2. a.11,13,12 b.15,17,10 c.7,6,8 d.5094

e.14,16,15 f.1,16,10 g.58,9 h.10,3,5
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+7 +8 +9
4 1 3 1 2 1
7 14 6 14 4 13
8 15 5 13 7 16
10 17 7 15 8 17
5 12 2 10 3 12
9 16 4 12 5 14
Adicio com 6
6+5=11 6+6= 2
6+0=6 6+7=13 6+2=8
6+3=9 6+1=7  6+6=12
6+10=16 6+9=15  6+8=14
6+5=11  6+4=10 6+0=6
1. a.10,12,M b. 14,15, 13 c.8,10,6 d.7,9,5
e.11,13,10 f.15, 14, 12 g.7,6,5 h.7,8,9
2.
a. b. C.
1+6+9=16 3+6+7+2=13 6+5+1+4=16
6+8+2=16 1+5+5+7=13 8+3+2+6=19
5+7+5=1/ 2+7+8+2=19 9+6+1+4=20
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a.12magas/7 +5=12
b.Custou R$6,00. R$6,00 + R$6,00 = R$12,00 ou R$12,00 - R$6,00 = R$6,00.

c.Nove bananas. 4+1+2+2=9

d.Ele resolveu 14 problemas. 9 + 5 = 14

e.Bernardo colheu 7 cocos a mais que Daniel. 14 -7 =7o0u7 + 7 = 14.

Revisiao—Propriedades com 6,7 e 8

1.

6+6 8+6
5+8 5+7
9+5 9+2
5+6 4+7
3+9 9+4
7+7 6+7
8+3 4+8
2.
a.9+10=19 b.1+16=17 c.6+0=6
8+10=18 3+14=1/ 6+.=8
7+10=17 5+12=17 6+4=10
6+10="16 J+10=17 b+6=12
5+10="15 9+8=1/ 6+8=14
4+10=14 1M+6=1/ 6+10=16
3+10=13 1B+4=17 6+12=18
2+10="12 15+2=1/ 6+14=20

9+9
i ANYAY
ﬂ!l 8+7
iil 9+8

8+8
18

6+9




+16|18|14]5|7]3]°9
13115 11112114110(16
15017113 114116 12|18
Mi1319110112, 8 |14

(2B BB N

4. a. 18 elefantes. 4 + 14 =18

c. Ele esvaziou 9 cestos. 5+ 4 =9.

b. Alice tem cinco bonecas. 10 - 5 =5,
d. Elacomeu17.10 +7 =17

5.a.14,14b.17,12¢. 18,18

Subtracio para Dez

1. a4 b.16-6=10 c.15-5=10
d.13-3=10 e.17-7=10 £.19-9=10

2.

a. b. C.

5- 7 13- 8 1B- 4
15-5 -2=8 1B3-3 -5=5 13-3 -1=9
d. e. f.

4- 9 2- 5 16- 8
14-4 5= 12-2 |-3=7 16-6 |-2=8

3.

a. b. C.

6- 7 2- 4 1B- 6
16-6 -1= 12-2 |-2=8 RSN 3 -7
d. e. f.

- 3 2- 7 15- 8

22 -5=5 ISE5RN 3 =7
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4, a.8,7,9 6 b.9,6,8,7 c.9,6,78
5. a. 8,18 b.7 17 c.7,17
Hora do desafio:
a. b. C.
22 - 7 34 - 5 72 - 6
2-2 -5= 34-4 -1= 72 - 4=
Diferenca e O Quanto Mais
1. a.4 b. 4 c.12 d. N
2. a.10-4=6 b.9-2= c.8-3=5 d.50-20=30
e.90-10=80 £.19-8=11
3. a.4 b2 c4 d5 e1 £3 g5 hi
4.

a. Adiferencade10e6é4.6 +4=10
c. Adiferencade15e8¢é7.8+7=15
a.3 b.2 c.5

a. 4 b. 2 c.34 d. 64 e.20 f. 60
a. Ana leu trés paginas a mais. 20-17 =3 ou17 +3=20

b.A mée tem 17 ovos. 12 + 5= 17.

c.Ela tem oito paginas restantes. 42 + 8 = 50 ou 50 - 42 = 8.

b. Adiferencade 6e12é6.6 +6 =12
d. Adiferencade4eMé7.4+7=11

d.André trabalhou mais horas. Ele trabalhou trés horas a mais. Larissa trabalhou: 2 + 3 =5
horas. A diferenca: 8-5 = 3.

e.Ela matou 23 moscas a mais do que seu marido. 28 - 5 = 23.
f.Ela matou 19 moscas. 5+ 12 + 2 =19.

g.Mauricio tem mais. Ele tem R$2,00 a mais. Mauricio tem: R$12,00 + R$5,00 = R$17,00.
Bruno tem R$6,00 + R$9,00 = R$15,00.

Arco-iris Numeéricos

O aluno deve praticar mentalmente e ndo anotar as respostas. As respostas sdo facilmente vistas
do arco-iris. Incentive o aluno a praticar também os problemas de subtracdo, mantendo o arco-iris
coberto.
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Familias de Propriedades com 11

1.

FAMILIAS DE PROPRIEDADES COM 11
10,1e11
“““ 10+1=11 11-10="1
“‘.‘ 1+10=11 1M1-1=10
“9"2;11“ 9+)=11 11-2=9
0000 J+9=11 1.9=2
% 3,efl 8+3=11 1-8=3
OO00000
““‘ 3+8=11 17-3=8
7idie 7+4=11 M-4=7
00000
““‘ 4+7=11 1M-7=4
6 el 6+5=11 MN-6=5
OO00000
““‘ 5+6=11 11-5=6
2.
a.11-10="1 b.11-2=9 c.1M-3=8
M-9=2 M-4=7 M-6=5
M-6=5 1M-5=6 1M-9=2
11-8=3 M-7=4 M-4=7
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Familias de Propriedades com 12

1,

FAMILIAS DE PROPRIEDADES COM 12

10,2e12
. 10+2="1 12-10=2
00000
""" 2+10="1. 12-2=10
9, 3,e12
Y 9+3=1 12-9=3
00000
00000 3+9=12 12-3=9
8,4,e12
g 8+4=12 12-8=4
00000
Q00000 4+8=12 12-4=8
7,5,e12
oy 745=1 12-7=5
00000
00000 5+7=12 12-5=7
6,6,e12
:::::: 6+6=12 12-6=6
2.
a.12-4=28 b.11-8=3 c.12-6=6 d.12-3=9
1M-9=2 12-7=5 M-4=7/ 12-10=2
12-8=4 1M-3=8 12-9=3 1M-5=6
M-6=5 12-5=7 12-4=5 n-7=4
3. a.53 b.5, 4 c.2,4 d. 6,3
4. Vocé pode somar de 8 a 11 para descobrir quanta diferenca existe ou o que esta faltando. 8

+2 =10, entdo some mais 1e da 11. Entdo, a diferenca é 3.
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a. b. C.
16-1=15 0+17=17 15-1=14
16-3=13 2+15=17 15-3=12
16-5=11 4+13=17 15-5=10
16-7=9 6+11=17 15-7=8
16-9=7 8+9=17 15-9=6
16-1=5 10+7=17 15-11=4
16-13=3 122+5=17 15-13=2
16-15=1 14+3=17 15-15=0

Hora do desafio:

a.6+4+4=14 b.2+4+2=8 c.10+3+4=17
8+2+3=13 3+3+3=9 10+3+2=15
Arco-iris Numeéricos

>
w

o))

012348678 210111213

0123456 |7 8210111213 14

~
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Familias de Propriedades com 13 e 14

1.

FAMILIAS DE PROPRIEDADES COM 13
10,313 10+3=13 13-10=3
ta _10 =
C000000
“““ 3+10=13 13-3=10
“:4::“ 9+4=13 13-9=4
000000 4+9-1 B-4=9
“:5;:“ 8+5=13 13-8=5
000000 | " e
0000000 eer o
“““ 6+7=13 13-6=7
2.
13-7= MN-4= 12-7=
5+ =12 1M-8= 13-6=
M-3= 5+ =13 3+ =12
8+ =13 12-5= L 13-5=
12-3= 6+ =13 3+ =11
7+ =11 9+ =12 4+ =11
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FAMILIAS DE PROPRIEDADES COM 14
10,414 10+4=14 14-10=4
+ = - =
OC000000
0000000 4+10=14 14-4=10
“;5';:“ 9+5=14 14-5=9
0000000 5+9=14 14-9=5
0000000 e T
“““‘ 6+8=14 14-6=8
7.7 . e14
::::::: 7+7=14 14-7=7
4.a.5,7b.8,9¢.5,6d.3,4
5. a.5 b.8 c.6 d.13 e.14
£.12 8.6 h.5 i 5

6.a. 18 carrinhos. b. 6 mais. c.11cerejas. d. 16 magas.
7. a.40+8=48+8=56+8=64+8=72+8=80+8=88+8=96+8=104
b.177+4=21+4=25+4=29+4=33+4=37+4=41+4=45+4=49

Familias de Propriedades com 15

FAMILIAS DE PROPRIEDADES COM 15
10.5e1> 10+5=15 15-10=5
N o
‘::::::: 5+410=15 15-5=10
00000000 remn pe
“"“‘ 6+9=15 15-9=6

8  ,e15

00000000 Bric® e
OOOOOOO 7+8=15 15-7=8
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2. a.10 b.7 ¢ d.6 e.9 f.8

3. As respostas variam: Por exemplo, pense na adi¢do 9 + =15. Porque 9 + 6 = 15, entédo
15-9=6.

4. 9,12,15,18, 21, 24, 27, 30, 33

5. a. Jeferson tem 10 péssegos. 7 + 3 = 10.
b.Luistem 8 livros. 11-3=80u8+ =11.
c.Marcelo pegou 6 amais. 15-9=6ou9 + =15.
d.Susana pegou 10. 15 - 5=10.

6. a.6=3+3 b.12=6+6 c.10=5+5
d.18=9+9 e.20=10+10 f.8=4+4
Eles mantiveram 8.7 + 9 = 16. Metade de 16 ¢ 8.
0,2,4,6,8,10,12, 14,16, 18, 20.
a. Total R$58,00 b. Total R$87,00

Familias de Propriedades com 16

1.

FAMILIAS DE PROPRIEDADES COM 16

10,616 10+6=16 16-10=6
+ = - =

Q0000000
“"““ 6+10=16 16 -6=10
‘.‘9":6“‘ 9+7=16 16-9=7
00000000 ¢ e
cooo00ee " o
00000000 ‘7 oo

2. a.53,6 b.4,7,5 c.6,58 d.8,96
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T

14-9

14-10

17

—

e P
16-9 16-9
16-10 18-9
18-9 /u 9-9

4,  a.6+3=9+3=12+3=15+3=18+3=21+3=24+3=27+3=30
b.12+4=16+4=20+4=24+4=28+4=32+4=36+4=40+4=44

c.R$3,00 d. R$4,00 a mais.

e.Mais meninas. Ha 1 menina a mais do que meninos. Ha 5 meninos e 7 - 1= 6 meninas.
6. a.>b.<c.>d.>e.>f. <

5. a. 20 criangas b. Sim

Familias de Propriedades com 15

FAMILIAS DE PROPRIEDADES COM 17
10,71/ 10+7=17 17-10=7
O00000000
00000000 7+10=17 17-7=10
% el 9+8=17 17-8=9
OO00000000
00000000 8+9=17 17-9=8
FAMILIAS DE PROPRIEDADES COM 18
10,818 10+8=18 18-10=10
O00000000
000000000 8 +10 =18 18-10=8
9,9,e18
9+9=18 18- -
OO00000000
OO0O0O000000 Jro=s =

W

32




a.7,8,8,9 b.6,7,7,8 c.8,7,76 d.3,4,2,3
a.>b.>c.<d.>e.<f.=

a.6 b.8 c.9 d.15 e.15 .12
g.8 h.9 i.9

a. O bebé dormiu12horas. 4 +2+3 +3 =12
b. A m&e precisa comprar duas caixas de ovos. 12 + 12 = 24, que é maior que 16.

Ela terd oito ovos sobrando. 24 - 16 = 8.
100, 90, 89, 84, 80, 78, 70

Revisdo Mista, Capitulo 3

1. a. 2h50min b. 7h25min c. 8h55min d. 11h50min
2.
a. 2h35min b.12 h40min c. 7h30min d. 3h55min
> min. 2h40min 12h45min 7h35min 4h
depois =
3.
DAS 2h:25min 2h:20min 7h 11h:30min 6h:05min
AS |  2h:35min 2h:40min 7h:15min 11h:50min 6h:15min
MINUTOS 10 minutos 20 minutos 15 minutos 20 minutos 10 minutos
4. Cada crianga pegou 9 passas e 6 améndoas.
5. a.10=5+5 b.16=8+8 c.40=20+20
6.
78 71 65 60 50
2 2N SA AN SA 3N 2A 7N A 0N
80 76 70 62 53 40

7. a. Beatriz comeu 10 morangos. Juntos, comeram 30 morangos.
b. Francisco tinha R$20,00.

C. Ana comeu 22 morangos.

d. Bete tem 26 anos a mais que Tais.

. Amanda tem mais carrinhos. Ela tem quatro carros a mais.
f. Eduardo tem R$13,00.
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Revisao, Capitulo 3

1.
5+6 \ 4+8 6+9
6+8 ﬂ 6+7 ﬂ 8+8
6+6 9+4
7+8
4+7 7+7
9+8
5es 3 2es
- - 18 -
8+5 5+9 T~——u9
2.
1B3-7= 12-5= »15-7=
7+ =15« -~ 11-8= 13-6=
1M-3= - -9+ =17 = 5+ =14
8+ =17 - ~15-8= ~17-8=
14-5= S 6+ =13 3+ =1
7+ =12 -9+ =14 +5=12
3. a./ b. 43 c.7 d.9
4. a.’/ b.7 c.7 d.8 e.6
f.6 g.5 h.5 i.8
5. 75,70, 65, 63, 60, 54, 51
6. a
Biscoitos que vocé Biscoitos que o Vocés conseguem
¢ 9 . qtem Juntos nés temos par/impar dividir
em seuamigo igualmente?
5 8 par sim
9 14 par sim
3 12 par sim
7 16 par sim
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Biscoitos que vocé Biscoitos que o seu ) ) Vocés conseguem
. Juntos nés temos par/impar .
tem amigo tem dividir igualmente?
5 6 " impar nio
7 15 impar ndo
9 4 13 impar nio
1 12 13 impar nio
TATIANA E TIAGO.

a. Jaqueline tem sete a mais do que Arthur. 20-13=70u13 + =20

b. Sheila tem 11. 14 -3 =11.

c. Paulotem 7 pedes. 5+ 2 =7.

d. Vocé precisara economizar mais R$8,00. Pense: R$20,00 + = R$28,00.

Depois que o vizinho lhe pagar, vocé ainda precisara de R$6,00. Vocé tem R$20,00 + R$2,00 =
R$22,00. Pense: R$22,00 + 6 = R$28,00.

e. Preciso de mais sete espagos para chegar ao fim do jogo. Vocérola5+ 6 =11e 11+ 7 =18.

Para chegar ao fim, vocé precisa rolar um total de sete em dois dados. Vocé poderia rolar 3 e 4, ou
1e6,0u2eb.
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Indo Para a Proxima Dezena

1. a.22 b.23 c.24 d. 31

e. 31 f. 46 g. 42 h.52i.63
2.
a. b. C.
28+8 47 +5 79+9
28+2+ 47 +3 + 79+ 1+
30+6= 50+ ) = 80+8 =
d. e. f.
39+3 27 +5 38+7
39 + 1+ 27 + 3+ 38+ +
40+ = -+ = -+ =
3. a.13+9=22 b.16 +13=29
a.19+7=

0 5 10 15 20 25 30 35
b.14 +18 =
0 5 10 15 20 25 30 35

5. a. R$22,00 + R$8,00 = R$30,00 or R$30,00 - R$22,00 = R$8,00. Benjamin precisa de
mais R$8,00.

b. R$20,00 + R$5,00 + R$5,00 = R$30,00. Vanessa tem R$30,00.

28 - 8 = 20 arvores frutiferas para plantar.

0

o

37-32 = 5 vieram depois.
e. A metade de 40 é20. 40 — 20 - 7 =13 uvas sobrando
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a. | b.
9+1=10 | 39+1=40
9+2=11 | 39 +2 =41
9+3=12 | 39 +3=42
9+4=13 | 39+4=43
9+5=14 | 39+5=44
9+6=15 | 39 +6 =45

C.
59+1=60
59+2=61
59+3=62
59+4=63
59+5=64
59 +6=65

Adicao com Niimeros de Dois Algarismos Terminados em 9

1.
a.19+5=24 b.29+7 =36 c.49+5=54
0o ! o0 000 i__. 00 00 00 000
0000 ' o0 00 00 o 00 00 00 0000 __.
0000 O 00 0000 00 00 00 00 0000 _ o
00 00 00 00 0000 : 00 00 00 00 0000 00
00 00 00 00 00 00 : 00 00 00 00 00.00: 00
d.29+8=37 e.39+6=415 f.49+9=58
00 000 i __ 0 00 000 | 00 00 00 000 o
00 0000 00 00 00 00 00 ___. 00 00 00 0000 00
00 0000 00 00 00 0000._ 00 (00 00 00 0000 00
00 00:00: 00 00 00 0000 00 (00 00 00 0000 : 00
00 0000 00 00 00 0000 00 |00 00 00 0000 00
2. a.19+7=26 b.49 +3 =52 c.39+4=43
9+7=16 9+3=12 9+4=13
3. a. 12,22 b. 15, 45 c.13,53
d. 16, 46, 36 e. 18,78, 88 .14, 24, 64

As respostas aos problemas em cada caixa terminam no mesmo algarismo.

4. a.56,4,93,8,7
c.7,94,6,510,8
5. a. 12 b. 14

b. 13,17 11,14, 15,18, 16
d. 15,16, 13, 14,11,17,12
c. 1
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6.

CNCNCNCNCNC NN

0 1 3

6

10 15 21

28 36

CNCNCNCNCNCDNCD

24 28 32

36

40 44 48

52 56

Adicao Mental de um Niimero de Dois Algarismos e um Niimero de Um

Algarismo
1.
a.18+6= b.28+7 = c.48+8=
o0 00 00........ 00 00 0000 ____
0000 i 00 00.00 o 00 00 00 00 90 00
00:00 00 00 0000 00 |00 00 00 00 90 (00
0000 66 00 000000 | 00 00 00 00 00 : 00
0000 00 00 0000 00 |00 00 00 00 00 ;00
d.38+4= e.38+6= f.48+5=
00 00 00 ____ 00 00 00 ____ 00 00 0000
00 00 0000 | 00 00 0000 ... |00 00 00 0000 |
00 00 0000 | 00 00 00:00 00 (00 00 00 0090 o
00 00 0000 96 (00 00 00:00 00 | 00 00 00 0000 0O
00 00 00:00 (5% |00 00 0000 00 |00 00 00 00090 o0
2. a18+7=25 b.38 + 6 = 44 c.58+5=63
3. a2 b.14,44  ¢.12,82  d.10,40,30 e.17,77,87 f£.13,23,63

As respostas aos problemas em cada caixa terminam no mesmo algarismo.

4. a. 13,33 b.

14, 84

c. 14,94 d.13,43

e. 15,35

f. 15,55

5. Para adicionar 73 + 8, posso usar o problema simplificado 3 +8=11.

Entdo, ja que a resposta para isso é 1mais que 10, a resposta para 73 + 8 é 1mais que 80 .

6. 42 b.54 c.

64

7. a. Ela precisa de mais 14 ovos. 10 + 14 = 24, ou 24-10 = 14
b. Eles comeram 20 quilogramas de batatas. 25-5=20 0U 5 + 20 = 25

W
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Reagrupamento com dezenas

l.a. 33 b. 25 c. 38 d 27 e. 36 f. 25
+9 +8 +9 +7 + 18 +27

42 33 47 34 54 52

2.a. 13 b. 24 ¢ 35 d 24 e 4 £ 26 g 25 h 39

+29 + 38 + 19 +47 +17 + 36 + 55 + 35
42 62 54 71 6l 62 80 74
3. a.57 b. 72 c.91 d. 98
e.53 £.93 g.57 h. 90
4.2.13+9+1=

—Iﬂﬂﬂd—lﬂﬂﬂﬂ—lﬂﬂﬂﬂ—lﬂﬂﬂﬂ—lﬂﬂﬂﬂ—lﬂﬂﬂﬂ—lﬂﬂﬂﬂ—l—hﬁhﬁl—lﬁ—lﬁ—l#l—
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

0 5 0 15 20 25 30 35 40 45 50

Pratica de Adicao em Colunas

1. a. 80 b. 91 c. 91 d.70 e.52
.78 g. 16 h. 94 i. 85 j- 49

2. a.72 b. 64 c.72 d.70 e.56
f. 62 g.56 h.74 i. 26 j. 66

3. a.107 b.142 c. 112 d. 146

4, a. 128 b. 155 c. 120 d. 147 e. 123
f.109 g. 126 h. 147 i. 149 j. 137

5. a. 43 horas. Adicione em colunas 27 + 16 = 43.
b. 13 livros a mais. Subtrair 29-16 = 13.

C. O primeiro vaso tem duas flores a mais que o segundo. Primeiro adicione 13 + 11 =24. Em
seguida, descubra a diferenca entre 24 e 22 flores: séo 2 flores.

d. Sandro agora tem mais dinheiro, R$3,00 a mais. Adicione R$24,00 + R$20,00 = R$44,00.
Em seguida, descubra a diferenca entre R$44,00 e R$41,00: é R$3,00.

e. A conta dele é de R$43,00. Adicione R$13,00 + R$9,00 + R$21,00 = R$43,00.
» 4
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Adicao Mental de Niimeros de Dois Algarismos

a.20 +34 =54
20 +30+4

2. a.27,36,52

3. a.15,25,45

4,

b.70 +18 = 88
70+10+8
b. 36, 64, 87 c.64,83,75
b.13, 23,53 c. 12,52, 82

c.50+27=77
50+20+7

d. 16, 66, 46

a.13+18=3+8+10+10 =31

b.15+15=5+5+10+10 =30

c.17+18=7+8+10+10=35

d.19+15=9+5+10+10=34

e.18+12=30

f.13+16=29

g.16+17=33

h.17 +15=32

5. a. Oito gatos vivem do lado de fora. b. Ela precisa de mais 6 kg de comida de gato.

6. 42,45, 48, 51,54, 57, 60, 63, 66

7.
+2 +4 +6 +8 +10  +12 +14  +16
1 3 7 13 21 31 43 57 73
8.
a.36 +22 b.72+18
30+20+6+2 70+10+2+8
50 +8 =158 80+10=90
c.54 +37 d.24 +55
50+30+4+7 20+50+4+5
80+ 11=91 70 +9 =79
e.36+36 .42 + 68
30+#30+6+6
60+12=72
g.45+18 h. 37 + 58

Hora do desafio:

a. 217 b. 6
+ 1 4 +
4 1 71
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Adicao Mental de Trés ou Quatro Niimeros
1. a.24 b. 22 .22 d. 21 e.18 £.16

Caixa de ensino:

7+5+3+6= | 6+9+8+5= | 9+8+8+4=
10+11=21 15+13=28 16+4+9=29
2.
a.8+8+2+8 b.7+5+5+6 c.4+7+2+5
=16+10 =13+10 =9+9
=26 =23 =18
d.6+7+9+8 e.8+5+2+6 f.4+5+3+9
=15+15 =10+ 11 =9+12
=30 =21 =21
3. a.18 b.24 c. 31 d.23 e.20
.19 g.16 h. 21 i.22
4. Maria tirou 25 fotos de suas amigas.
5. 7 + 9 =16, entdo sim, eles podem dividir igualmente. Cada menino recebera 8 carrinhos.
6. 8 +11=19, que é um nimero impar, entdo ndo, eles ndo podem dividir igualmente.
7. a.80b.71c.54d. 47
8. a.< b.= c.= d.<

Adicao de Trés ou Quatro Niimeros em Colunas

1. a7 b. 18 .23
2. a.93 b. 92 c.98 d. 82 e.97 £.96
g.89 h. 80 i.107 . 117 k. 119 .120
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a. Duas bonecas por R$17,00
cada; patins por R$49,00.

-+
([ =| =N
W | N0 | Y|

b. Trés bonecos de agéo por
R$17.00 cada.

N|=a | a N
el B U B B B

c. Dois abajures por R$24,00
cada; dois travesseiros por
R$19,00 cada.

o IN NN NN
N R

d. Uma bolsa por R$89,00,
uma agenda por R$12,00 e

e. Dois pares de sapatos por
RS$36,00 cada, dois suéteres

f. Um carrinho de brinquedo
por R$19,00 e trés reldgios

chocolate por R$7,00. por R$23,00 cada. por R$29,00 cada.
1 1 3
8 19 3] 6 119
T12 3| 6 2 | 9
* / 2 | 3 2 | 9
1108 + 123 + 129
1 1 8 1 0 6
4. A pessoa ndo reagrupou (carregou), mas escreveu a soma dos que estavam diretamente

abaixo da linha e, em seguida, acrescentou as dezenas. Respostas corretas: a. 81

5. a.13 pessoas a mais. 35 - 22 = 13.

b. Originalmente, havia 6 pessoas. 6 + 13 =19.

C. N&o, porque 33 + 9 é 42, que é mais que 40.

b. 94

d. Vocé precisa de 2 6nibus para 76 pessoas porque 40 + 40 = 80 e 80 é mais que 76.

Vocé precisa de 3 6nibus para 99 pessoas, porque 40 + 40 = 80 nao é suficiente,

mas 40 + 40 + 40 =120 é suficiente.

e. Agora sdo 34 pessoas. 40 — 6 = 34.

f. Restavam 30 pessoas no 6nibus. 40 - 3 - 7 = 30.

6. a.100 b. 110

c. 113 d. 115
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Numero | Par? | impar? | Comoumdobro | | Nimero | Par? | impar? | Como um dobro
8 X 4+4 18 X 9+9
16 X 8+8 24 X 12+12
100 X 50 +50 15 X
19 X 21 X

Hora do desafio:
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Revisao Mista, Capitulo 4

1. a.3 b.5 c. 4 d. 12 e.20 f.16
2. a.7 b. 20 c. 40 d.8 e.25 f.9
3.
13-8= 15-6=_
6+ = 13-5=_
M-9= 5+ =11
8+ = 15-8=
1M-5= P9+ =T
7+ = . +6=13
4. a.6,7 b.4,7 c.6,8 d. 8,8
5. a. 3h55min b. 10h05min c. 3h45min d. 12h40min
6. a. 4h05min b. 10h15min c. 3h55min d. 12h50min
7. a. Samuel obteve o maior nimero de pontos. Samuel obteve 14 + 14 = 28 pontos.

b. Meu irméo é 8 anos mais velho que eu. 8 + 8 =16; 16 - 8 = 8.

c. Susana obteve 38 pontos. 31+ 7 = 38.
d. Custa R$32,00. R$26,00 + 6 =R$32,00.

e. Oito passaros. 15 -7 = 8.

f. Cada menina recebeu 9 marca-textos. 12 + 6 = 18. A metade de 18 é 9.

Revisao, Capitulo 4
1. a.27,52
2. a.356
3.
a.36 +22 b.72+18
30+20+6+2 70+10+2+8
=50 +8=58 =80 +10=90
c.54+37 d.24 +55
50+30+4+7 20+50+4+5
=80 + 11= 91 70+9=79

44




4, a. Sabrina ganhou R$50,00. R$25,00 + RS$25,00 = R$50,00. Juntos, eles ganharam
R$75,00. R$50,00 + R$25,00 = RS75,00.

b. Alana tem 12. A metade de 24 é 12.

5. a. 71 b.72 c. 71 d. 61 e.72
£.93 g.95 ho2 1 .17 .17

6. a. O custo total foi de R$73,00. R$18,00 + R$15,00 + R$40,00 = R$73,00.
b. O custo total é de R$102,00. R$34,00 + RS34,00 + R$34,00 = R$102,00.
c.Sa0 106 adesivos no total. 29 + 29 + 22 + 26 =106.

d.N3o, ele ndo pode. R$47,00 + R$15,00 = R$62,00, que é menos de R$65,00. Ele precisa
de mais RS 3,00.
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Geometria e Fracoes

Verifique as imagens do aluno. Tem 3 vértices.
Verifique as imagens do aluno. Tem 4 vértices.
Verifique o trabalho do aluno.

Tem 5 vértices e 5 lados.

Tem 6 vértices e 6 lados.

Um circulo ndo tem vértices ou lados retos.

A NG/ N0®

NI - NI B NI VI ST

9. a. quadrilateros b. tridngulos  c. 5lados é um pentagono e 6 lados é um hexagono
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Surpresas com Formas

1. Um pentagono:

2. Um tridngulo e um quadrilatero. Vocé pode
tragar uma linha de canto a canto de muitas
maneiras diferentes; aqui esta um exemplo:

3. As respostas variam, pois € possivel tragar essas
linhas de muitas maneiras diferentes. Um exemplo:

4. Um hexagono:

5. e 6. Verifique o trabalho do aluno.

47

7. Uma estrela de cinco pontas:

8. Um pentagono.

9. Um pentagono:
10. Uma estrela de seis pontas:

11. Um hexagono.

12. Um hexagono:




Retéangulos e Quadrados

1.

2. a. 4 quadradinhos  b. 20 quadradinhos  c. 16 quadradinhos
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I I T

Fazendo Formas

- D B
| D I
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Padrées Geométricos

1.

00000

3. a. Circulos e Quadrados

©o




Solidos

1. O professor ajudara os alunos a fazer as formas dos recortes.
2. a. 6 faces. Sdo quadrados. b. 6 faces. Sdo retangulos.
c. 5faces. A face inferior € um retangulo ou um quadrado. Os outros quatro sdo triangulos.
3. Exemplos: Casquinhas de sorvete, chapéus de festa, decoragdes em torres, um funil.
4. a. cilindro b.cilindro  c. piramide  d. cubo e. cone f. caixa
g. cone h. piramide | piramide  j. piramide k. caixa |. cilindro
Algumas fracées
l.a b. c.@ d. \J_/ e. f g. h.
2.a 4 quadradinhos na metade; 8 quadradinhos no inteiro.
b. 6 quadradinhos na metade; 12 quadradinhos no inteiro.
c. 1 quadradinho em um quarto; 4 quadradinhos no inteiro.
d. 2 quadradinhos em um quarto; 8 quadradinhos no inteiro.
e. 9 quadradinhos em trés quartos; 12 quadradinhos no inteiro.
f. 8 quadradinhos em dois tergos; 12 quadradinhos no inteiro.
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a.Pinte 1 b. Pinte 1

QUAL E MAIOR? NENHUM. SAO IGUAIS.

c.Pinte 1 d.Pinte 1

QUAL E MAIOR? NENHUM. SAO IGUAIS.

e. Pinte 3 f. Pinte 3
4 4

QUAL E MAIOR? NENHUM. SAO IGUAIS.
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h. Pinte 1
g.Pinte 1 3
3

—

QUAL E MAIOR? NENHUM. SAO IGUAIS.

4. al/2 b.2/4 c.2/3 d.3/3
a. "Uminteiro é igual a 3 tercos.” b.
3
1= —— 2
3 1= —
2
c d.
4 3
15 e 15—
4 3
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a. @ CD b. @ @ c,@ @
1 - 1 2 - 3 |inteiro > 3
3 2 3 4 1mnteiro 4
d.@ CD e. @ CI) f. <D @
2 = 1 1 inteiro = 2 1 < 2
4 2 - 2 2 3
3.
a < b. =
1 1 2 3
4 2 2 3
4.
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1 .1 3 .3 4 2
5 6 4 5 6 B 3
d.@ CD e. % ® f. @ @
2 -1 3 _ 1 1 .1
5 2 6 2 5 4
N b.
> <
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Revisao Mista

1. a.5 b. 20 c.8 d.52
2. a.3 b.5 c.2
3. a.9 b.5 c.7 d. 12 e. 1 f.13
4, a. 1,21 b. 12,92 c. 15,55 d. 53 e. 56 .93
5. a.104 b.97 c. 95 d. 107 e. 96
6. a. RS55,00 b. R$112,00 c. R$87,00
7.
a.8+8+2+8 b.9+5+5+8
16 +10 =26 =17+10=27
c.6+7+3+5 d.7+7+8+8
=11+ 10=21 14 +16 =30
e.9+4+4+7 f.6+4+4+9
=13+11=24 =10 +13=23

8. a. Custa R$101,00. $78,00 + R$23,00 = R$101,00
b. O primeiro colar custa R$14,00 a mais. R$29,00 - R$15,00 = R$14,00.
c. Juntos, eles custam R$44,00. R$29,00 + R$15,00 = R$44,00

Revisao
1. Um hexagono
2. As respostas podem variar
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a. caixa b. piramide c. cone

® N oo v

Um cubo tem 6 faces. As faces tém a forma de um quadrado.

Ela obteve um quadrilatero (para ser exato, um paralelogramo).

1 inteiro >

NN
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